



凤翔县一家中药材种植专业合作社的工作人员在采收甘草

中药材产业 助农发药财



——宝鸡中药材产业发展探析

■ 本报记者 孙海涛

三年前,我市出台《关于促进中药材发展的实施意见》,提出大力发展道地中药材产业,推进柴胡、山茱萸、苍术、秦艽、太白贝母、党参等中药材种植。随后,在市场和相关部门的推动下,我市中药材种植产业迎来了百花齐放的“春天”。去年,我市中药材种植面积达 18.53 万亩,同比增长 49.37%;产值达 8.28 亿元,同比增长 33.98%。

药农种植积极性为何如此高涨? 中药材种植领域还有哪些短板需要弥补? 这一领域又对脱贫攻坚和乡村振兴大局提供了哪些助力? ……带着一个个问题,记者进行了调查走访。

好药材

陈仓大地“遍地开花”

“太白山上无闲草,天然药谷都是宝”,特殊的自然条件、丰富的药材资源,使宝鸡自古以来就有采药和种植中药材的传统。乡村振兴战略实施以来,效益良好的柴胡、金银花、黄芪、板蓝根、甘草、丹参、党参、牛膝、杜仲、重楼等中药材更是在全市“遍地开花”。

3月,随着惊蛰节气的到来,太白山北麓的山茱萸花悄然绽放,山下不远的眉县汤峪镇楼观村中药材种植扶贫基地里,一位村干部正带领村民开荒平地、挖沟起垄,并进行化学除草,准备种植五味子、党参、丹参、重楼等药材。

“这一带原来都是荒坡,今年春天种下重楼,过些年肯定能卖个好价钱。”该村干部告诉记者,基地去年中药材种植面积约 5000 亩,今年准备大干一场,新增中药材种植面积上万。

谈及扩大种植面积的初衷,该村干部说,主要还是希望实现经济效益和社会效益双丰收。一方面,中药材市场稳中向好,产量和价格很难在短期内大幅波动,比如说“重楼”这味中药材,目前市场价格突破每公斤 400 元,相信未来依然价格不菲;另一方面,村里年轻人大量外出打工,一些闲散劳动力也能就近在基地打工按劳计酬,全村去年 80 多人在药材基地打零工,其中建档立卡贫困户就有 40 多人,村“两委”按月支付劳动报酬,让贫困户在家门口就找到了稳定工作。

记者了解到,2019年,我市中药材产量首次突破 5 万吨大关,达到 5.23 万吨,同比增长 9.56%。其中,年产量上万吨的凤县和太白县,年产量同比分别增长 3.41% 和 3.71%;凤翔县、千阳县、麟游县和陈仓区中药材年产量也达到千吨



在眉县汤峪镇楼观村中药材种植扶贫基地,村民正在栽种重楼。

以上。

发“药财”

药农收入节节攀升

宝鸡地跨秦岭山区,独特的气候、土壤和生态条件,造就了这里优良的中药材品质。而今,各种高质量的“宝鸡产”中药材,正在成为市场的宠儿,药农收入也随之节节攀升。

在陈仓区西山地区,柴胡正在逐步形成大产业,当地有一家药业公司,带动群众种植柴胡达 11 万亩,在该药业公司的客户表上,很多国内知名药企都是他们的“老客户”。为何这家大山深处的公司能够敲开上海、广州等一线城市大型药企的大门? 该药业公司负责人说,因为这里种植的柴胡有一个重要特点——经过严格检测,这里所产的柴胡中“柴胡皂苷”含量达到国家药典规定的三倍以上。

在西山地区,很多柴胡种植户凭一季收成就变成了“万元户”。对

于当地柴胡种植户来说,家中大部分土地都属于名副其实的跑水、跑土、跑肥“三跑田”,以前辛辛苦苦种植小麦和玉米,忙碌一年,每亩地只能落个几百元。而开始种植柴胡后,一些药业公司的柴胡回收价节节攀升,2018年每公斤为 110 元左右,而 2019 年则达到了 130 元以上。从经济效益上来说,种植中药材和种植小麦,可以说是天壤之别。

“2018年,我们公司带动群众种植的柴胡面积是 8 万亩左右,2019 年达到了 11 万亩,而今年,我们准备发展到 15 万亩。”当地一家药业公司负责人信心满满。

2019 年,宝鸡中药材产值达 8.28 亿元,同比增长 33.98%,众多药农因此致富。

看未来

解难题才能行稳致远

市场是一只看不见的手,中药材产业需要按照市场规律去发展。

地理因素和连年向好的市场行情赋予了宝鸡种植中药材的“底气”。然而,在业内人士看来,宝鸡中药材种植产业在未来发展中,依然需要从几个关键点上发力,才能够真正做到行稳致远。

从生产领域上看,我市中药材种植大都以农户个体种植为主,较为分散。这也意味着,中药材种植领域机械化、规模化等难以连片推广,难以“攥起拳头”形成合力。

从产值上来看,尽管近年来我市中药材产值不断提升,但占比依然较小。以 2019 年为例,我市中药材产值占全市农林牧渔业及服务产业总产值的比重为 2.61%,占农业产值的比重为 4.03%,很明显,其未来发展潜力还有很大的挖掘空间。

从品牌效应来看,尽管中药材种植品种较多,但严格说起来,我市中药材只有“太白贝母”和“凤党”(凤县党参)两个知名品牌,其他中药材品牌明显还不强,未来仍须提升市场竞争力。

从种植规模来看,很多中药材种植规模依然偏小。目前全市除柴胡、猪苓、山茱萸、黄芪等品种外,其他品种的中药材种植零散,规模较小。全市目前有 9 家制药企业,但大部分中药材原料依然需要从外地购入。究其“舍近求远”的原因,主要还是因为宝鸡本地中药材量小,难以满足生产需求。

归根结底,要解决以上问题,就要走规模化、专业化发展之路。而宝鸡一些中药材种植大户也正通过流转土地、改进种植技术等方式,不断提高产量和产值。

记者了解到,各个种类的中药材种植中,除黄芪、甘草等“当年种、当年收”的中药材外,还有柴胡、重楼等很多药材属于多年生中药材,可以预见的将来,随着全市中药材种植面积的不断扩大和多年生中药材成熟收获,宝鸡的中药材产值将更上一层楼。



靠山巧吃山

孙海涛

秦岭庞大而绵延的身躯,以略带弧形的走势将宝鸡拥入怀中。可以说,秦岭既是精神上的“父亲山”,更是一座物产丰饶的“百宝山”。曾几何时,一些不正确的“靠山吃山”方式曾打破了这里人与自然之间的和谐与平衡,如今,宝鸡广泛种植中药材,学会“巧吃山”,这无疑是一种绿色发展的新方法。

“巧吃山”是理念变化的重要体现。不正确的“靠山吃山”给我们留下了极其惨痛的教训。获得短期利益后,资源枯竭、生态退化等恶果也接踵而至。而现在,依托山林种植中药材,实际上是一种思路的根本性变化,这种变化无疑对生态保护和全市可持续发展意义重大。

“巧吃山”是与市场经济的无缝对接。市场经济,就是通过市场配置社会资源的经济形式,而宝鸡境内自然环境得天独厚,境内中药材的种植面积在扩大、产量在提高、种类在丰富,这无疑让中药材种植、收购、加工、销售各个市场环节都充分挖掘出了潜力,迸发出了活力。

“巧吃山”能助力乡村振兴和脱贫攻坚。当下的宝鸡,乡村振兴和脱贫攻坚等国家战略正在稳步推进之中,而中药材效益不断提升,无疑对产业发展、农民就业、贫困户增收等具有巨大的推动意义。

事实证明,只要坚持“绿水青山就是金山银山”理念,把发展的着力点放到产业驱动和绿色发展上来,山区群众的幸福感和获得感就能与日俱增。

市中医医院：首批两名援鄂医护人员光荣入党



“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”3月16日,武汉市第九医院定点医院会议室,陕西支援湖北第一批医疗队临时党支部举行新党员宣誓大会。市中医医院重症医学科副主任医师李军、主管护师张亚娜面对党旗庄严宣誓,成为预备党员(见左图)。

在全国众志成城抗击新冠肺炎疫情的关键时期,1月26日,李军、张亚娜等我市 8 名医护人员作为我省首批援鄂医疗队队员奔赴武汉。1月30日,李军和张亚娜递交了入党申请书。之后的日子,他们奋战在一线,挥洒汗水、忘我奉献,与时间赛跑、和病魔战斗,获得了组织认可,经上级党组织批准,被吸收为预备党员。

在当天的宣誓大会上,李军作为新党员代表发言:“今天的入党宣誓意味着我们政治生命的开始。作为医务工作者,我们要立足本职工作,发挥共产党员的先锋模范作用,时刻牢记救死扶伤的人道主义精神,用实际行动践行自己的誓言……”问及当时感受,张亚娜兴奋地说:“打赢这场没有硝烟的战争,离不开党员先锋队,能成为其中一员,我感到很骄傲,更有一种强烈的使命感与责任感。”(孙晓梅 王蕊)

市军休二所党员干部职工——捐款5.7万元助力疫情防控

66 年党龄的丁发营捐款 2000 元,72 岁的王军东捐款 2000 元……连日来,市军队离退休干部第二休养所的军休干部、工作人员积极捐款(见右图),支持新冠肺炎疫情防控工作。截至 3 月 19 日,全所 280 名党员干部职工累计捐款 5.7 万余元。

新冠肺炎疫情发生后,第二休养所党总支号召全体军休干部和工作人员捐款支持疫情防控工作。在捐款过程中,坚持自觉自愿、量力而行的原则,不提硬性要求,不搞强迫命令,不采取聚集方式,尽可能通过微信等网上途径完成。军休老党员、老同志纷纷伸出援助之手,有的老同志不会使用网上支付,又出行不便,就委托子女将爱心捐款送到所里。

今年 87 岁、有 66 年党龄的军休老党员

丁发营捐款 2000 元,72 岁的军休老党员王军东捐款 2000 元,66 岁的宝鸡军分区原司令员刘建军捐款 1000 元,其他同志分别捐款 100 元、200 元、300 元、500 元不等。第四党支部书记、73 岁的安怀翔在捐款时说:“自从新冠肺炎疫情发生以来,我们老干部时刻关注着,虽然不能去一线同病魔做斗争,但我们也为打赢这场疫情防控阻击战贡献自己的力量。”(马庆昆 杨晓辉)



陕西省宝鸡公路管理局金渭公路管理段 宝鸡市公安局交通警察支队陈仓大队 关于省道 212 千阳岭隧道病害整治工程路段实行交通管制的通告

经陕西省公路局批准,宝鸡公路管理局对省道 212 千阳岭隧道进行病害整治及机电施工。依据设计方案要求,结合工程阶段进展情况,根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国公路法》有关规定,决定从 2020 年 3 月 18 日至 2020 年 10 月 31 日对省道 212 千阳岭隧道实行封闭施工,现就有关事项通告如下:

1. 由千阳至宝鸡高速公路通行。
2. 由 344 国道千阳至凤翔公路通行。
(二)对违反《通告》规定的,由公安交通管理部门和公路部门依据国家有关规定处理。
本通告自 2020 年 3 月 18 日起执行。
特此公告

陕西省宝鸡公路管理局金渭公路管理段 宝鸡市公安局交通警察支队陈仓大队 2020 年 3 月 20 日

挂失 以下证件遗失,现声明作废。

- * 杨春燕丢失身份证,号码为: 610302196803202088。
* 王荣丢失身份证,号码为: 610303197301311621。
* 宝鸡金玉建材有限公司丢失开户许可证,号码为: J7930005529701。

- * 介建华丢失退休证,号码为: TX373。
* 曹宇哲丢失出生医学证明,号码为: O610121996。
* 车钰婷丢失出生医学证明,号码为: A610197821。
* 宝鸡花金龙贸易有限公司丢失财务专用章一枚,号码为: 6103990023539。

广福疏通 专业疏通管道,清掏窖井、化粪池污物 疏通专利号: ZL2009 2 0032268.8 电话: 3390767 2844888 联系人: 张婷

公告专栏 服务热线: 3273352 法律顾问: 吴智平律师 13309174321